《人生难免有挫折》教案
政史地组  辛晓华

[教学目标 ]

1、认知目标：知道人生总会有经受挫折，要在挫折中奋起。

2、能力目标：遇到挫折时，能具体分析造成挫折的因素。

3、思想觉悟目标：培养不畏挫折的可贵的心理品质。

[教学重点]造成挫折的原因
[教学难点]面对挫折采取的态度
[教学方法]案例教学法、情景教学法、榜样激励法、情感体验法
[课时安排]1课时
[教学过程 ]

一、课前导入 

今天学习新课之前，老师想先问大家一个问题：你们在节日或是其他特别的日子里祝福他人时会说什么？

（学生可能会回答：祝你一路顺风：祝你节日快乐；祝你万事如意；祝老人福如东海、寿比南山等）

同学们刚才表达出的祝福都能够实现吗？

（学生稍加思索便可得出结论：不可能都实现）

是的，这些祝福都表达了我们内心一种美好的祝愿，有些实现了，但更多的却只是表达了我们的祝愿，而事实并非都能遂人所愿，我们还是会遇到困难，遭到挫折。大家想想生活中的事情是不是这样呢？我们今天就一起来说说挫折。  

二、学习新课

1、挫折与人生相伴

（1）挫折的含义（板书）

  说一说：你在成长过程中记忆最深的一次挫折经历？你是怎样面对的？
（学生举例说明什么是挫折，例子可以是自己的，也可以是身边的同学、亲人，也可以是名人伟人的事例，通过讲故事举例子可以增加学生感受挫折的体验，从而更好地知道“什么是挫折。”）

学生举例子之后，教师总结如下：

人的一生短暂而又漫长，其生活历程更不平坦，虽然人人都希望时时顺利，但这是不可能的，无论是成年人还是青少年，每个人都会在生活、学习或工作中遇到各种各样的困难和挫折。观察古今中外许多名人的成长成才道路，我们不难发现，他们都是从挫折中磨砺出来的。我们从中也不难发现，挫折是普遍存在的。

（2）挫折是普遍存在的。

活动：猜一猜：他是谁？

    他在报考瑞相士联邦工艺学校时，竟因三科不及格落榜，被人耻笑为“低能儿”

    20世纪最伟大的科学家。

    提出《相对论》（爱因斯坦）

    她是北京2008年申奥代表

    由于个子太矮，不能被河南集训队招收。

    她是我们伟大的乒乓球运动员。（邓亚萍）

    我们伟大的爱国诗人

    创作名著《离骚》。

    受小人诬陷，正确主张得不到楚王采纳，被流放。（屈原）

小结：无论是成年人、还是青少年，无论是名人、伟人还是平凡的人都有可能遭遇意想不到的挫折。

    （3）造成挫折的原因（板书）

       挫折既然普遍存在，不可避免，那么挫折究竟是怎么产生的呢？为什么不可能完全避免呢？

      （学生自学课文，思考问题）

      （学生看完课文后回答：这是因为，造成挫折有多方面的因素，而且人们不可能完全避开这些因素，这些因素包括：自然因素、社会因素、家庭和学校因素、个人因素。）

      教师板书：自然因素

                     社会因素

                     家庭和学校因素

                     个人因素

图片：汶川地震--汶川地震直接遇难人数69197人，失踪人数18341人，总计约8.7万余人，汶川地震造成直接经济损失8451亿元。 

    问：这些挫折是什么因素引起的？

材料一:有这样一个17岁的少年，他的父母离了婚，法院将他判给了母亲。家庭的破裂，给他的心灵蒙上了阴影，不久他的学习成绩直线下降，紧接着便是母亲焦虑的规劝甚至是责骂，使他的情绪低落，孤零凄惨的感觉油然而生。从此，他频繁出入于舞厅、影剧院、电子游戏室，但是这些都不能驱逐压在他心底的痛苦。就在这时，他结识了一个吸毒者，为了摆脱家庭破裂带来的孤独、茫然，他接受了毒品。

    请同学们讨论一下，是什么使这个少年最终走向堕落？

材料二：12月7日21点10分许，湖南湘乡市育才学校晚自习下课，学生们在下楼梯过程中，因一人跌倒，导致拥挤，引发踩踏事件，造成8名学生死亡，26名学生受伤。

    问：这些挫折是什么因素引起的？

材料三：风华正茂的大学生，有着美好前程的陈果，因练习“法轮功”于2001年初在天安门广场参与自焚。陈果烧伤十分严重，烧伤面积达80%，头部布满疤痕，那双曾经拨动出美妙旋律的纤细灵巧的手，因自焚时被烧焦而永远地失去了。

材料四：美国东部时间2001年9月11日上午9时（北京时间9月11日23时）前后，美国纽约和华盛顿的主要建筑接连遭到恐怖主义分子袭击。恐怖主义劫持的两架飞机撞击了纽约世贸中心101层的姊妹楼，有超过1000人在恐怖袭击中受伤。两座大楼的爆炸声此起彼伏，引起了民众的极大恐慌。这两座曾经是世界上最高的标志性建筑当前已经不复存在了。

问：这些挫折是什么原因造成的？

我们分析了造成挫折的原因，知道了挫折是难免的，那么我们应该怎样面对挫折呢？

2、不同的态度  不同的结果

面对挫折，不同的人会有哪些不同态度？由此会产生哪些不同的结果？

情景剧：面对50分

甲“哎，又是50分，我真是笨死了，看来，我不是读书的料，我决定回家卖红薯。”

乙“我决不能原谅自己，从现在起，我要好好学习，一会儿，又禁不住朋友邀请，打篮球去。”

丙“这次我考得特别不好，说明我最近学习状态不好，我要及时调整，好好努力。”

问：面对挫折，这三名同学采取了什么态度？导致了什么结果？你应作何选择？

板书：

1.胆怯、懦弱的人，一事无成

2.意志不坚定的人，半途而废

3. 意志坚强的人，获得成功

问：现在你知道怎样面对挫折吗？

小结：世界上的事情永远不是绝对的，结果完全因人而异。苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对于弱者是一个万丈深渊。

作业：

1. 什么是挫折？

2. 造成挫折的原因有哪些？

3. 面对挫折有哪几种不同选择？导致哪几种不同的结果？

4. 你印象最深的一次受挫经历是什么？你当时作何选择？结果如何？

